第一次联考高一语文试题        2004.03
                     （第二册第一、五单元）
一、 选择题（15小题，每小题2分，共30分）

1、下列词语中加点的字读音正确的一项是

A、形骸(hài)        搭讪(shàn)       炮(páo)烙       喁(yóng)喁私语

B、吮(shǔn)吸      泅(qiú)水        户牖(bǔ)        逡(qūn)巡不前

C、流觞（shāng）   癸（guǐ）丑     尘滓（zǐ）      越俎（zǔ）代庖

D、激湍（tuān）    船棹（zhuó）    垂涎（xián）    负隅（yú）顽抗
2、下列各组词语书写无错别字的一项是

A、俨然  驯熟   战战兢兢    惴惴不安

B、莞尔  寒暄   哀声叹气    没精打采

C、踌躇  晌午   沸返盈天    疲于奔命

D、讥俏  怂恿   咀嚼赏鉴    逍遥自在

3、下列组句子中横线上的词语选用正确的一项是

①我们的工作计划已经呈报上级有关部门，待      之后，即可付诸实施。

②因为没有想到事情发展得这样快，     我们根本没有办法采取及时的对策。

③看那人东张西望，神色慌张，     十分可疑，很可能就通缉的犯罪嫌疑人。

A、审定   以至    行迹           B、审定    以至   形迹

C、审订   以致    形迹           D、审订    以致   行迹

4、下列句子中，加点的成语使用恰当的一句是

A、 巴勒斯坦的斯瓦特被誉为“东方的瑞士”，但“9·11”事件以后，来这里旅游的人几乎是凤毛麟角。

B、 老张做事一贯拖泥带水，时时处处总能看出藕断丝连的痕迹。

C、 二战成了时下影视、美术、文学艺术创作炙水可热的题材。

D、 美国作家欧·亨利具有超群的才华和丰富的想像力，其小说的结尾往往别出心裁，匪夷所思。

5、下列各句没有语病的一句是

A、后来，四婶之所以还提起祥林嫂，是因为雇佣的女工，大抵非馋即懒，或者馋而且懒，左右不如意的缘故。

B、翠翠看着天上的红云，听着渡口飘来杂乱的乡生意人的声音，心中有些薄薄的悲哀。

C、当时全校不止有一个文学社团，我们的“海风社”是最大的，参加的学生纵跨三个年级，并出版了最漂亮的文学刊物《贝壳》。

D、如果别里科夫的思想有问题，那么相貌即使很不错，也不会有人同他谈恋爱。

6、填入下面横线处的句子，与上下文衔接最恰当的一项是

   江楼并排五间，我寄寓其中的一室。面积不大，建筑朴素简陋。                村外田畴一片，碧波无垠，一条晶莹的小河，穿过田野，蜿蜒地流向村口。村口一座石桥，两岸乌桕，把小河迎进村里。

①窗外却是一幅曼妙无比的天然图画。

②早晚升起缕缕炊烟，斜阳影里，织结遥远的梦境。

③南面一排纸窗，窗棂上雕着拙朴的图案。

④山下的小村襟山带水，零落的村舍，掩映在绿树丛中。

⑤连绵起伏的青山横亘在前，青翠扑人。

A、③

 = 1 \* GB3 ①

 = 5 \* GB3 ⑤

 = 4 \* GB3 ④

 = 2 \* GB3 ②    B、③

 = 1 \* GB3 ①

 = 2 \* GB3 ②

 = 5 \* GB3 ⑤

 = 4 \* GB3 ④    C、①

 = 3 \* GB3 ③

 = 5 \* GB3 ⑤

 = 4 \* GB3 ④

 = 2 \* GB3 ②     D、①

 = 3 \* GB3 ③

 = 2 \* GB3 ②

 = 5 \* GB3 ⑤

 = 4 \* GB3 ④
7、下列句子的修辞格与例句相同的一项是

   例：他们不敢回来，怕家里的人拖尾巴，公推我代表，回来和家里人说一说。

A、 千斤的担子你先担吧。打完了鬼子，我回来谢你。

B、 她们看见不远的地方，那肥大的荷叶下面，有一个人的脸，下半截身子长在水里。

C、 几个女人有点失望，也有些伤心，各人在心里骂着自己的狠心贼。

D、 全淀的芦苇收割，垛起垛来，在白洋淀周围的广场上，就成了一条苇子的长城。

8、对小说《祝福》内容和有关写法的概括不正确的一项是
A、 倒叙手法的运用是为了设置悬念，引人入胜，突出小说反封建的主题。

B、 祥林嫂是旧中国农村劳动妇女的典型。她没有家，没有爱，没有幸福。她连想做个安稳的奴隶都不能够。她是封建礼教和封建迷信的牺牲品。

C、 题为“祝福”是小说起于祝福，结于祝福，情节的发展与祝福有着密切的联系。

D、 “我”在小说中的作用是串连故事情节，是祥林嫂悲惨遭遇的见证人。

阅读下文，完成9—11题

胆固醇是构成人体细胞壁和制造类固醇激素的主要原料，在我们的生命中它须臾不可缺少。除了我们的肝脏可以合成一部分外，胆固醇大部分来源于食物。它可以分为高密度脂蛋白胆固醇和低密度脂蛋白胆固醇，前者有助于降低冠心病的发病危险，后者才与冠心病密切相关。降低过高水平的胆固醇血症当然是必要的，它有助于降低冠心病的发病危险。但我们必须认识到，高胆固醇仅是冠心病的危险因素之一，不能将冠心病的预防仅仅寄托在这一点上。对冠心病来说，改变冠状血管内膜变化比胆固醇的沉淀更重要，因为冠状血管内膜损害先于胆固醇的沉积。胆固醇过高对人体有害，过低的胆固醇水平也潜伏着相当的危险性。美国权威机构通过研究后指出，血清胆固醇若低于160mg/dl时，能引起脑出血、恶性肿瘤和外伤事故的增加。低胆固醇还可能在许多方面给人体以帮助，目前认为血浆高胆固醇水平与冠心病事件之间的关联程度随着年龄的增高而减弱。通过降脂药物降低血清胆固醇水平只适合于血清胆固醇极高的患者。

9、对文中“胆固醇”“高密度脂蛋白胆固醇”“低密度脂蛋白胆固醇”的理解，正确的一项是

A、“胆固醇”包括“高密度脂蛋白胆固醇”和“低密度脂蛋白胆固醇”，“高密度脂蛋白胆固醇”可简称为“高胆固醇”。

B、“高胆固醇”中含有“高密度脂蛋白胆固醇”和“低密度脂蛋白胆固醇”，“高密度脂蛋白胆固醇”不等于“高胆固醇”。

C、“高密度脂蛋白胆固醇”即为“高胆固醇”，“低密度脂蛋白胆固醇”即为“低胆固醇”。

D、“低密度脂蛋白胆固醇”也是“胆固醇”，可简称为“低胆固醇”。

10、下面对文中画线句子的理解，不正确的一项是

A、 对冠心病的预防，首先应考虑的是加强对血管内膜的保护。

B、 冠心病的预防不能仅局限在降低过高水平的胆固醇上。

C、 高胆固醇是冠心病的危险因素之一，但同冠状内膜受损相比，只是个次要因素。

D、 胆固醇的沉积与冠状血管内膜损害有着一定的联系。

11、下列说法符合原文意思的一项是

①胆固醇可以构成人体细胞壁和制造类固醇激素。

②胆固醇代谢失调，可引发多种疾病，冠心病是其中之一。

③人的年龄大小和血浆胆固醇水平高低同冠心病之间有密切关系。

④降低脂蛋白胆固醇水平有助于降低冠心病发病率。

⑤高胆固醇是冠心病的危险因素，但随着年龄增高，这种危险因素反而会减少。

A、②

 = 3 \* GB3 ③

 = 4 \* GB3 ④   B、①

 = 3 \* GB3 ③

 = 5 \* GB3 ⑤   C、①

 = 2 \* GB3 ②    D、②

 = 5 \* GB3 ⑤
12、对下列句中加点的词语解释有误的一项是

①诸侯恐惧，会盟而谋（商讨）弱秦。

②吾入关，秋毫不敢有所近（接触，沾染）。

③籍（造册登记）吏民，封府库，而待将军。

④哙遂入，披帷（披着斗篷）西向立，瞋目视项王。

⑤伏尸百万，流血漂橹（船桨，借代船只）。

⑥向（过去，以前）之所欣，俯仰之间，已为陈迹。

⑦问征夫（出征的士兵）以前路，恨晨光之熹微

A、②

 = 3 \* GB3 ③

 = 4 \* GB3 ④     B、②

 = 5 \* GB3 ⑤

 = 7 \* GB3 ⑦    C、④

 = 5 \* GB3 ⑤

 = 7 \* GB3 ⑦    D、①

 = 3 \* GB3 ③

 = 6 \* GB3 ⑥
13、下列加点的“为”字分类正确的一项是（从词性的角度考虑）

①臣为韩王送沛公      ②君为我呼入

③谁为大王为此计者    ④身死人手，为天下笑者，何也

⑤为击破沛公军        ⑥窃为大王不取也

⑦客何为者            ⑧如今人方为刀俎，我为鱼，何辞为
A、①

 = 2 \* GB3 ②

 = 4 \* GB3 ④

 = 5 \* GB3 ⑤/③

 = 6 \* GB3 ⑥

 = 7 \* GB3 ⑦/⑧     B、①

 = 2 \* GB3 ②

 = 8 \* GB3 ⑧/③

 = 4 \* GB3 ④

 = 6 \* GB3 ⑥

 = 7 \* GB3 ⑦/⑤  

C、①

 = 2 \* GB3 ②

 = 3 \* GB3 ③/⑥

 = 7 \* GB3 ⑦/④

 = 5 \* GB3 ⑤/⑧     D、①

 = 2 \* GB3 ②/③

 = 4 \* GB3 ④

 = 5 \* GB3 ⑤/⑥

 = 7 \* GB3 ⑦/⑧
14、选出下列词类活用现象归类正确的一项

①沛公军霸上          ②外连衡而斗诸侯

③素善留侯张良        ④君为我呼入，吾得兄事之

⑤项伯杀人，臣活之    ⑥范增数目项王

⑦常以身翼蔽沛公      ⑧道芷阳间行

⑨追亡逐北，伏尸百万

A、①

 = 8 \* GB3 ⑧/②

 = 5 \* GB3 ⑤/③

 = 6 \* GB3 ⑥/④

 = 7 \* GB3 ⑦/⑨    B、①

 = 2 \* GB3 ②

 = 5 \* GB3 ⑤/⑥

 = 8 \* GB3 ⑧/③

 = 9 \* GB3 ⑨/④

 = 7 \* GB3 ⑦  

C、①

 = 6 \* GB3 ⑥

 = 8 \* GB3 ⑧/②

 = 5 \* GB3 ⑤

 = 9 \* GB3 ⑨/③

 = 4 \* GB3 ④/⑦    D、①

 = 6 \* GB3 ⑥

 = 8 \* GB3 ⑧/②

 = 5 \* GB3 ⑤/③/④

 = 7 \* GB3 ⑦/⑨
15、下列文学常识表述不正确的一项是

A、 贾谊是西汉初期政治家、文学家，年少有才，深得汉文帝赏识，遭嫉被贬为长沙王太傅，世称贾长沙，贾太傅。代表作有《过秦论》《论积贮疏》和《吊屈原赋》等。

B、 《史记》是我国第一部编年体史书，原名为《太史公书》，记载了从黄帝到汉武帝三千年间的历史。它的体例有本纪、世家、列传、表、书。

C、 陶潜是我国东晋大诗人，他开了我国古代诗坛的田园诗风，朴实自然，情感真挚，散文佳作有《桃花源记》《归去来兮辞》和《五柳先生传》等。

D、 王羲之是东晋著名的书法家，有“书圣”之称。他胸襟旷达，享有美誉，官至右军将军，世称王右军。

二、阅读下列文段，回答各文段后的问题。（24分）

（一）

黄昏照样的温柔、美丽和平静。但一个人若体念或追究到这个当前一切时，也就照样的在这黄昏中会有点儿薄薄的凄凉。于是，这日子成为痛苦的东西了。翠翠在成熟中的生命，觉得好像缺少了什么。好像眼见到这个日子过去了，想要在一件新的人事上攀住它，但不成。好像生活太平凡了，忍受不住。于是胡思乱想：

“我要坐船下桃源县过洞庭湖，让爷爷满城打锣去叫我，点了灯笼火把去找我。”

她便同祖父故意生气似的，很放肆的去想到这样一件不可能事情。且想象她出走后，祖父用各种方法寻觅她都无结果，到后无可奈何躺在渡船上。

“人家喊：‘过渡，过渡，老伯伯，你怎么的！不管事！’‘怎么的？我家翠翠走了，下桃源县了！’‘那你怎么办？’‘怎么办吗，拿了把刀，放在包袱里，搭下水船去杀了她！’……”

翠翠仿佛当真听着这种对话，吓怕起来了，一面锐声喊着她的祖父，一面从坎上跑向溪边渡口去了。见到了祖父正把船拉在溪中心，船上人喁喁说着话，小小心子还依然跳跃不已。

“爷爷，爷爷，你把船拉回来呀！”

16、划线句中“当前一切”指什么？整个句子如何理解？（4分）
17、翠翠为何在成熟的生命中觉得少了什么？（2分）
18、翠翠为什么想象离开爷爷？（2分）
（二）

老太太躺在急诊室床上，我才醒悟：上当了！我怎么会被那姑娘给骗了？雨中，她拦住我，苍白俊秀的小脸上，一双眼睛惊恐地张大着。长睫上挂着晶亮的东西——其实是雨滴！“你瞧，怎么办哪！”我这才发现，街上一动不动卧着位白发老人。“她是你的什么人？”“我也是过路的。”“车撞的？”“唉……”我毅然做老人和少女的保护神了，在马路中央拦汽车，一辆，又一辆，无情的司机只留给我满身满脸的泥水泥浆。她递给我一块雪白的手绢，我真为她的善良动心！又一辆吉普车驶来，停住，好心的解放军，帮助我们把老太太抬上车……

好个调包计：准是她撞倒老人，却让我送医院。唉！傻小子！你怎么就不长个心眼？开车前一刹那，我问：“你不上车？”“挤不上了。再说，我的自行车……喏，雨衣给我。”得，裹在老人身上的雨衣也给了她。我只剩下那块手帕，是……紫罗兰香水味儿的。

“你妈妈醒了！”护士惊喜地把我推到老人跟前。谢天谢地，把我当成了她儿子！老人失血的嘴唇抖动着，好不容易才猜出她的话“我发烧，儿媳妇都不管我，我自个儿来医院，没想，半路上晕倒了……”

我的心在颤抖，尽着一个路旁捡来的“儿子”能尽的孝心。这时，送我们的解放军返回了：“差点忙忘了，您上车时，姑娘留下个钱包。她是您什么人？女儿？”

老人眼角流出滚烫的泪。她多大福分，捡了个“儿子”，又捡了个“女儿”。我在医院又耽搁了一些时候，等到出院时，天已经亮了，雨还在下。我的心很沉重：因为世上有丑恶存在，就该怀疑美好的东西吗？我想起了那个姑娘，可惜不会再见到她了，见了也认不出那苍白的脸，挂着晶莹泪珠的长睫……
正想着，一抬头——天啊！雨中出现了个身影，车子骑得那样快，又咔嚓一声停在了我面前：“让您受累了，我赶着上了一个夜班，提前请假来了，那老太太……”

我毅然转回身，陪同她走进医院。

19、“我”认为“被姑娘骗了”的理由是什么？（2分）

20、为老人拦车时，一辆一辆的车不但不停，反而溅了“我”满身满脸的泥水。作者写这个细节的意图是什么？（3分）

21、文中画线的两句话中的“雨滴”和“泪珠”矛盾吗？为什么？（3分）

（三）

及至始皇，奋六世之余烈，振长策而御宇内，吞二周而亡诸侯，履至尊而制六合，执敲扑而鞭笞天下，威振四海。南取百越之地，以为桂林、象郡；百越之君，俯首系颈，委命下吏。乃使蒙恬北筑长城而守藩篱，却匈奴七百余里；胡人不敢南下而牧马，士不敢弯弓而报怨。于是废先王之道，焚百家之言，以愚黔首；隳名城，杀豪杰；收天下之兵，聚之咸阳，销锋镝，铸以为金人十二，以弱天下之民。然后践华为城，因河为池，据亿丈之城，临不测之渊，以为固。良将劲弩守要害之处，信臣精卒陈利兵而谁何。天下已定，始皇之心，自以为关中之固，金城千里，子孙帝王万世之业也。

22、解释下列句中加点的词语。（3分）

①奋六世之余烈

②于是废先王之道
③隳名城，杀豪杰

23、翻译文中句子：良将劲弩守要害之处，信臣精卒陈利兵而谁何。（3分）

24、赏析文中划线句子作者如此铺叙的用意与作用。（2分）

三、默写（6分）

25、根据课文，填写下面的空白。

①《鸿门宴》中刘邦见项羽时说的那段话中，掩饰自己政治意图的话是：“           ，              。”

②固知一死生为虚诞，                        。

③                   ，俯察品类之盛。

④引壶觞以自酌，                          。

⑤木欣欣以向荣，                        。

四、作文（40分）

26、生活中，许多时候需要我们换位考虑问题。如师生之间、同学之间、家长和孩子之间、城里人和乡下人之间、健全人和残疾人之间……往往会发生一些矛盾，换位，可以使我们多一些理解，少一些误解；多一些理智，少一些盲目；多一些关爱，少一些摩擦；多一些鼓励，少一些责备……

根据提示，请你围绕“换位”这个话题，写一篇不少于600字的文章。

要求：（1）题目自拟。

     （2）除诗歌外，文体不限。

     （3）感情真挚。

     （4）不得抄袭。不得出现真实的人名、校名。
高一联考语文试题答卷

一、 选择题（每小题2分，共30分）
	题号 
	 1 
	 2 
	 3 
	 4 
	 5 
	 6 
	 7 
	 8 
	 9 
	10 
	11 
	12 
	13 
	14 
	15 

	答案
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	


二、阅读题（24分）

16、（4分）“当前一切”指                                           ；
17、（2分）答：                                                             
18、（2分）答：                                                             

19、（2分）答：                                                             

20、（3分）答：                                                             

21、（3分）答：                                                             

22、（3分）①                        ；  ②                        ；

③                         。

23、（3分）翻译：                                                           
24、（2分）答：                                                             
三、默写（6分）

25、（6分）①                      ，                            

②固知一死生为虚诞，                             。

③                            ，俯察品类之盛。

④引壶觞以自酌，                           。

⑤木欣欣以向荣，                        。
四、作文（40分）

高一联考语文试题答案
一、 选择题（每小题2分，共30分）
	题号 
	 1 
	 2 
	 3 
	 4 
	 5 
	 6 
	 7 
	 8 
	 9 
	10 
	11 
	12 
	13 
	14 
	15 

	答案
	C
	A
	B
	D
	C
	A
	B
	A
	B
	C
	D
	C
	A
	D
	B


二、阅读题（24分）
16、（4分）“当前一切”指黄昏的温柔、美丽和平静 ；
    这句是用来解释翠翠为何面对黄昏景致而凄凉的原因是情因景生，其内心和外在境况常是孤独寂寞的，这也正是翠翠当前的境况。
17、（2分）答：情窦初开，希望被人爱，希望爱一个人，有所思而不知所以，有所待而无由得之。情无所依的心态。
18、（2分）答：在翠翠的生活中，爷爷是她的心灵支柱，要想象生活有变化最“放肆”大胆的是离开爷爷；也是她有所思有所待，希望生命中发生点什么打破眼前孤寂心灵的怀春思绪的自然流露。
19、（2分）答：送老人上车后，姑娘不上车，并把裹在老人身上的雨衣要走。
20、（3分）答：与后面的“因为世上有丑恶存在，就该怀疑美好的东西吗？”相照应；同时说明他后来对姑娘的怀疑也不是没有根据的。
21、（3分）答：不矛盾。因为一开始“我”对姑娘有误解，所以不相信那是“泪珠”而误认为那是“雨滴”，后来，“我”看清了姑娘的善良与爱心，相信那一定是“泪珠”。
22、（3分）① 发展，发扬；  ② 法令、制度 ；
③ 毁坏 。
23、（3分）翻译： 好的将领手执强弩守卫着要害的地方，可靠的官员、精锐的士卒拿着锋利的兵器，盘问过往行人。
24、（2分）答： 第一，言外之意是秦统一天下之后力量增大，国力增强。第二，为下文“仁义不施而攻守之势异也”张本。
三、默写（6分）
25、（6分）① 今者有小人之言，令将军与臣有隙。     （2分）
②固知一死生为虚诞， 齐彭殇为妄作 。
③ 仰观宇宙之大 ，俯察品类之盛。
④引壶觞以自酌， 眄庭柯以怡颜 。
⑤木欣欣以向荣，泉涓涓而始流。
四、作文（40分）
